

HATÁRŐR

AZ ORSZÁGOS FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS PÁRT DÉLVIDÉKI HIVATALOS LAPJA

Lapvezér: Teleki Árvéd gróf.

A feltámadás nagy napján.

Kettős ünnep van ma: egyik a természetben, másik a hívő emberiség lelki világában.

Mind kettő sok fényvel, nagy pompával nyilatkozik meg. Mindkettő feltámadást hirdet, új élet kezdetét jelenti, annak misztériumára emlékeztet.

Az ifju tavasz rózsás kebelét egész búvós-bájos szépségében kezdi kitárni.

Langyos fuvallat édes illatárja ömlik szét a levegőben. Enyhe szellő simogatja arcunkat. A sík mezőn, patak partján suttogva enyelegnek egymással a találkozó játszói szellők. Madárdal köszönti a tavasz nagy napját, a természet feltámadásának szent ünnepét.

Az áhitatra szólító harangok ércnyelve és a hívőknek hozsannát zengő éneke másik ünnepet hirdet a világnak: másik feltámadást: a Megváltót.

Napkeleten, a honnan támad a földi világosság; hol a hasadó hajnal bibora pirosra szokta festeni a föld peremére hajló ég alját; hol a felkelő nap sugaraival megaranyozza a szemhatárt, — ott tünt fel először a dicsőség ragyogó fényében a keresztség, amelyet azelőtt talán több mint ezeréven át bitófának használt a pogány kor, akkor pedig a felfeszített Messiás vére hullásával, kinszenvedésével megtisztított, halálával megszentelt és szimbolummá avatott.

Harmadnap keresztre-feszítése és eltemetése után újra életre kelt az emberiség Megváltója. Isteni ereje legyőzte a halált, elhengerítette a kősziklát kopsorsójáról és husvét hajnalán elszállt sirjából a fegyveres örök szemeláttára: feltámadott.

A feltámadásra szükség volt a megváltás munkájának folytatására és befejezésére.

A Golgota hegy vesztőhelyén lefolyt világesemény bizonyítékát szolgáltatotta annak, hogy az igazság örökéletű. Az igazság meg nem halhat. Ha fegyverrel üldözik, ha megfeszítik, ha a sötét sír éjjelebe rejtik bár, semmi ilyen erőszak meg nem ölheti. Természetfölötti ereje legyőzi a fegyvert, kitör a sziklasír homályából: feltámad, hogy tovább éljen, hogy hódító útjára induljon és diadalmaskodjék.

A Megváltó feltámadásával együtt feltámadt az isteni igazság, a megváltó

Észme, mely az emberiséget, a testi és szellemi rabságban görnyedező, sötétségben tévelygő emberiséget megszabadította.

Az isteni győzedelmes Ige tanításában levő igazság a keresztség tővétől kezdte meg diadalmas útját, ahol mintegy új életre támadt.

Ottan indult el, hogy átalakítsa az emberiség lelki életét, gondolkodását, teremtsen új világnézetet, más, jobb, tökéletesebb állami és társadalmi rendet, új műveltséget. A hová elhatolt ereje, ott mindenütt meg is szerezte az embereknek a testi és szellemi szabadságot. Megszerezte legmagasabb elvén, a felebaráti szeretet erényének tanításával. Hatása mostan is állandóan működik.

Husvét nagy napja az igazság örök életét, folytonos győzelmét jelenti a mi számunkra. Emlékünnep az igazság feltámadásának.

Mikor a Megváltó halálának és feltámadásának évfordulóját ünnepeljük, okvetlenül ilyen gondolatok ébrednek bennünk.

A természet reádjé, örök törvénye is arra tanít, hogy nincs végleges elmulás, az enyészetből új élet fakad, feltámadás következik, miként tél után tavasz, éj után hajnal jön.

Az igazság erejével ható észme mind örökéletű. Igazság mind az az észme, mely az ember szívébe van vésve, melynek megvalósításáért akarattunk küzd, tetterőnk sikra száll.

Husvét nagy ünnepének visszatérése hitet önt belénk, reményt fakaszt keblünkben, hogy azok az eszmék, melyek a magyar nemzet lelkében kitörölhetetlenül élnek, valóra válnak, diadalmaskodnak.

A mi igazságunkat is fegyverrel akarták legyőzni, vérbe akarták fojtani, bitófán kivégezni, sirba rejtteni — sziklát hengerítettek reá, — de jött a feltámadás hajnala, a sir szája felpattant és feltámadt az örök életű észme: a magyar nemzet igazsága, mely most hódítja meg a szíveket, melyek eddig nem akarták befogadni.

A természet feltámadása, husvét eljövetele erre is emlékeztet bennünket. Int, hogy továbbra is ápoljuk szent eszméinket, míg a teljes megváltás hajnala elérkezik.

Zengjünk hozsannát husvét nagy ünnepén!

Felnöttek sportszórakozása.

Mióta a széles látókörrrel bíró közoktatásügyi miniszter: Apponyi Albert gróf felismerte a felnöttek iskolán kívül való oktatásának fontosságát s ennek lehető megvalósítását zászlajára írta, azóta országoserte, szinte nem várt lendületet vett az iskolán kívüli oktatás. Remélhető tehát, ha ez intézmény nálunk meghonosodik, hogy az u. n. művelt társadalom minden tagja igen egyszerűen fog tájékozódni a tudományok minden ágának mai állapotáról és haladásáról, leszűrve ebből a maga számára azt, a mire épen szüksége van. E tekintetben tehát volnánk, illetve majd leszünk valahogy.

Hogy állunk azonban a test egészségének fenntartásával, a test edzésével? Bizony a lélek, a szellem otthona igazi mostoha gyermek. Mindenféle u. n. testi szórakozás mindent inkább szolgál, mint az agyonsanyargatott test ápolását. A modern ember, — főleg a hivatalnoki osztály — ha esztét pihenteti s testileg üdül, úgy felkeresi a kávéházak ismert tisztaságú s ózonnal telített friss (!) levegőjét, a hol satnya izomzatát legfeljebb a billiárdgolyók kergetésével, vagy a kártyaasztalok döngetésével képzi. Közben ezért az élvezetért anyagilag is áldoz, de hogy ezt az időt másképp is tölthetné oly helyen, oly szórakozással, mely testben-lélekben felüdítene, arra kevesen és ritkán gondolnak.

Igaz, hogy vannak, akik sétálással vagy pláne evezéssel (Ujvidéken 29.000 ember közül talán 25-en) töltik ezt az időt, de ez csak sporadikus, vagy pedig olyan helyen történik, hogy jobb róla nem beszélni.

Ez így van nálunk Magyarországon s főképp a vidéken, de pl. Angliában, — mert hiába politikában és sportban mindig Albion a mintaképünk — tessék a lapok kimutatásait figyelemmel kíséreni, ezek és ezren sportolnak, a felnöttek is kint a játszótéren és száz-megszázezer ember szemléli délutánonként hozzátartozóinak férfias küzdelmét. Tehát vagy közvetlenül vagy közvetve résztvesznek a szabadban üzhető versenyekben, játékokban s teli tüdővel szívják a tiszta levegőt, a kávéház füstje helyett.

De kár Angliába mennünk példakért. Igazán utánzásra méltó példát nyújt nekünk e tekintetben székesfővárosunk. Budapest különböző versenypályákon megtartott footballmérkőzéseknek s így igazán élvezetesen tölt el a szabadban 2-3 órát, gyönyörködve övének hatalmas izommunkájában, atlétikai vetélkedésében stb. Budapest példája hatott a vidékre és mindenütt alakultak egyesületek,

BOGDÁNY és TÁRSA
 UJVIDÉK,
 Vármege-utca 5.

Központi fűtés, szellőztetés, vízvezeték, csatornázás és világítás berendező vállalat. Telefon 219.

Főtelep: Budapest, VI., Dálnok-utca 12. Telefon (Interurbanban) 988.

BLÜZKÜLÖNLEGESSÉGEK

KRÓN KÁROLY FIA
DIVATÁRUHÁZÁBAN
UJVIDÉKEN.

amelyek az embersport különböző ágait kultiválják s állíthatom, hogy a társadalmi középosztály tagjainak, direkt és indirekt, igen nagy támogatása mellett.

Sok helyen megvan a jó szokás, hogy a szomszéd városok atlétái kölcsönösen viadalra kelnek, sokszor csak igen szerény keretben, egymással s ilyenkor az érdekelt városok színejava átrándulván, ismerkedik egymással, szórakozik s szinte öntudatlanul egészségét is ápolja. Így megvan az Pozsonyban, Sopronban, Kolozsvárott, Kassán stb. vagy a szomszéd Szabadkán, Szegeden. Csak mi nem mozdulunk, mi, a kik közt nem egy arra termett ember van!

Alakítsunk hát mi is sport-klubot, mely első sorban a szabadban üzhető atlétika kultiválását tűzze ki célul. Van gyökere ebben a városban minden sportágnak, merem állítani, mert régóta figyelem s talán nem hamis szemüvegen át, mivel magam a fővárosban éveken át atlétizálván, értek valamelyest ennek megítéléséhez. Legyen e klub magja, talán a fennálló evezős-egylet vagy az a tornászótársaság, mely eléggé meg nem dicsérhető módon évek óta, bár csak igen egyszerű és szűk keretben, de annál kitartóbban fordít gondot a test illetén ápolására. Nyerjük meg eszménknak a sportolásra igazán rátermett tisztikart; hogy itt megvan a kedv vagy legalább megvolt, azt tudom, mert talán 4 év előtt már egy ilyen osztály megalakuló féiben volt. Üzze ez a klub a felnőttek higgadtságának, erejének és természetének leginkább megfelelő atlétikai gyakorlatokat és játékokat: az evezést, a súly- és diszkosz-dobást, a gerelyvetést, kőtárándobást, a tenisz, fociballt, turistikai kirándulások rendezését, a gép és jég hockeyt stb. kerékpározást.

A mi viszonyaink között természetesen a versenyek mellőzésével kizárólag saját magunk kedvtelésére és testi szükségleteink kielégítésére.

Nem kell ehhez más, mint egy kicsit modern gondolkodás és a sokszor, igen sokszor oktalan előítéleteken való felülemelkedés. Mert talán csak mindenki belátja, hogy inkább mosolyt kelthet azoknak az egészségtelen szórakozása, akik a zöld asztalon futó golyók ütközésének törvényeit tanulmányozgatják a helyzethez illő komolysággal, drága pénzért, mint a kik ugyanezt az időt egy arra kiszemelt helyen töltik ugyancsak társaságban, üde, friss levegőben s az egész napi ülés alatt elgörmnyedt tagjaikat megfelelő mozgással kárpótolják.

Budapesten főleg újabban egymásután alakulnak meg a különböző elnevezésű: „Old Brys“ „Vén fiúk“ stb. egyletek, melyek nem kizárólag vivő-klubok, hanem nyáron erősen atlétizálnak, tagjai pedig a fővárosi társadalom minden rétegéből kerülnek ki; nem egy politikai nagyságot, nagy művészt, tudóst s előkelő államhivatalnokot tudok, kik ennek tagjai, sőt némelyek még versenyekben is résztvesznek. Sőt tovább megyek: ismerek egy klubot, hol 40—60 év körüli urak a tagok évek óta s a klub öregei, természetesen igazán jól megválogatott és koruknak való atlétikai gyakorlatai közmondásos egészségben tartja őket.

Hogy a testgyakorlat minden fajának mily nagy fontossága van, szinte általánosan ismert. Előmozdítja a vér cirkulációját, erősíti az izmokat, emeli az anyagcserét s általában ügyesít s a test egyöntetű munkáját elősegíti s általában az egész test felépítésénél, illetve fentartásánál, mint általános erősítő, mondhatni megbecsülhetetlen. Esetleges hátrányuk pedig épen azáltal, hogy én holmi versenyekre való tulhajtott trainierozást szóba sem hozok, teljesen elenyészik. Eseteket tudnék felsorolni, a mikor a szabadtéri atlétika orvosilag ismert, kitűnő hatással volt és sok általános szervi gyöngeséget szüntetett meg.

Fogjunk hát össze Ujvidék város sportkedvelő férfiai, fiatalok és éltesebbek egyaránt s próbáljunk a *teltek mezejére* lépni. Vannak városunkban szakértő erők, ott vannak az intézetek diplomás művezetői, tehát ebben sincs hiány. Ne tekintsünk semmire, csak a magunk elsorvasztott testének igényeire. Vonjuk be a hová csak lehet, a gyöngébb női nemet: tennisz, vivás, kirándulás, evezés stb. neki is konveniál. Ne nézzük, hogy az magyar, az szerb, amaz meg német, hanem hogy gondolkozó lény, aki élni akar és pedig *ép testtel*. Érdeke minden családfőnek, hogy soraim fölött legalább gondolkozzék, mert *csak egészséges szülőknek lehetnek erőteljes gyermekeik* és él a régi közmondás. „mens sana in corpore sano“.

Kardos Miksa,
főgimn. tanár,

Vizellátás, csatornázás.

Alig egy-két hónapja mult, hogy a vízvezetési előmunkálatok vezetését a törvényhatósági bizottság az ujonnan szervezett mérnöki hivatalra bizta. Tudvalevő, hogy a kamenici sziget porondján a Stielly által vezetett előmunkálatok ügye teljesen megrekedt és az új mérnöki hivatalnak kellett ezt a rendes kerékvágásba segíteni. És a hivatal siet a már elért kedvező eredményekkel beszámolni.

A kamenici szigeten föltárt *kavicsréteg* az ujjvidék-titeli vasuti vágány vonalában *mindenütt föltalálható*. Ha tehát kemény és vasas vízzel megelégszünk, nem kell a vízbeszerzés végett idillikus szigetek területét megvásárolni.

De 40 és 50 méter mélységek között található egy olyan vízvezető réteg is, mely nem kemény vizet vezet, több kilométernyi széles és vízbő A vizkutatások még folynak, de a hivatal elérkezettnek látja az időt arra, hogy a tervezett munkát megkezdje — nemcsak a vízvezetésekre, hanem a város csatornázására is, mely a vizellátással szoros kapcsolatban áll.

Fontosabb kérdés alig vár megoldásra. A szennyezett kutvizek kiküszöbölése, a talaj és levegő megfertőzésének megakadályozása a szennyes és mocsaras vizek gyors és rendszeres eltávolítása által, a *köztisztaság* és *tűzbiztonság* emelése: mind olyan kérdések, melyek

a város higiénijára, tűzbiztonságára, kulturájára és általános fejlődésére döntő befolyással bírnak.

A mérnöki hivatal, hogy a városnak a tervezés ne kerüljön 90,000 koronájába és a művek kiépítése is kevesebb költséget igényeljen, vállalja a tervezési munkát és ebben az értelemben előterjesztést tesz a f. hó 22-ik tartandó közgyűlésen.

Ismét élhetünk a szálló igével: „*Jó uton haladunk*“.

Állami jutalmak ipari munkásoknak.

A kisiparos és gyáros munkások, illetőleg munkaadók figyelmébe.

A kereskedelemügyi miniszter elhatározta, hogy évenként bizonyos számú *jutalmat* ad a kereskedelmi és iparkamarák javaslatára *oly ipari munkásoknak*, kik hosszú és hűséges szolgálattal és ezzel párosult egyéb kiváló jó tulajdonságokkal erre érdemeket szereztek. E jutalmakból *évenként 5 esik a szegedi kereskedelmi és iparkamara területére* (Szeged, Hmvásárhely, Baja, Szabadka, Ujvidék, Zombor városok, Csongrád és Bácsbodrog vármegyék) és ezek rendszerint minden évben a karácsonyi ünnepek körül osztatnak ki megfelelő ünnepélyességgel. — A kitüntetett munkások mindegyike *100 koronát* és a jutalmazás indokait tartalmazó *elismerő okmányt* kap.

A kitüntetésre való javaslatlétel és a jutalmak kiosztása a kamara főadatát képezvén, *fölkérjük a kerület munkaadóit, egy a gyárosokai, mint a kisiparosokat, hogy közöljék a kamarával azon munkásaik névsorát*, — az azokra vonatkozó és a jutalomra való érdemességet bizonyító adatok kíséretében, — kiket a jutalmazásra érdemeseknek tartanak.

A kitüntetésre való igény előfeltételei a következők:

1. magyar állampolgárság;
2. tényleges ipari munkában való állandó alkalmaztatás (*kapus, kocsis, gyári irodaszolga és más ily természetű szolgálatot teljesítő a jutalomra igényt nem tarthat*);
3. legalább 15 évi megszakítás nélküli működés az ipari munka körében (tanoncévek beszámíthatók, évadhoz kötött ipari munkában alkalmazottaknál a teljesen betöltött évadok teljes évekként egyenértékűeknek tekintetnek);
4. a rendes munkabér, vagy munkakereset évi összege a bejelentés évében 2000 koronát meg nem haladhat.

Mindezen feltételek teljesítése hiteles okiratokkal, esetleg a munkakönyvvel, vagy annak hiteles másolatával bizonyítandók. A kellően fölszerelt ajánlások *legkésőbb 1908. június hó 15-ig küldendők be a szegedi kereskedelmi és iparkamarához*.

HIREK.

T. olvasóinknak, összes munkatársainknak, valamint lapunk jóbarátainak boldog ünnepeket!

Hatóságilag megengedélyezett
TELJES VÉGELÁDÁS!

Az üzlet felosztása miatt az összes **ékszerek,** arany-, ezüst-, chinaezüst-árak és órák **30—40%-kal** az áron alul eladatnak.

ÁRMÁNYGÉZA

ékszerész és órásmester

UJVIDÉK, Fő-tér.

Egyházi ének és istentisztelet Husvétv.
Introitus: Stehle. Resurrexi. Négyszólamu vegyes kar, a capella. Filke: Missa sollemnis (Oriens ex alto) op. 106. Négyszólamu vegyes kar, katonazenekisérettel. Graduale. Stehle. Haec dies... V. Confitemini Domino... Sequentia: Victimae paschali. Vegyeskar, a capella. Offertorium. Tresch. Terra tremuit. Vegyeskar. Communio. Pascha nostrum immolatus. Husvét hétfő: Introitus. Stehle. Introduxit Dominus. Négyszólamu vegyes kar, a capella. Zangl. Cassiansmessa Graduale: Leitner. Haec dies... V. Dicat nunc Israel. Offertorium. Stehle. Angelus Domini. Négyszólamu vegyes kar. Communio. Surrexio Dominus. **Husvétvasárnap** reggel 1/2, 7 órákor mise, utána sokác prédikáció, ezek után ételek szentelése, 1/2, 9 órákor deák-mise magyar énekkel, 1/2, 10 órákor német szt. beszéd, utána ünnepélyes nagymise. Mise után magyar szt. beszéd. 11 órákor csendes mise. D. u. 3 órákor litánia. **Husvéthétfőn** reggel 1/2, 7 órákor mise, 1/2, 9 órákor deák-mise, 1/2, 10 órákor magyar szt. beszéd, 10 órákor nagymise, 11 órákor csendes mise. D. u. 3 órákor litánia.

Az újvidéki ipartestület működésében. A hosszú tárgyalások és szervezkedés után végre megalakult s iparos polgártársaink érdekeire igen fontos ipartársulat e hó 16-án kezdte meg hivatalos működését, még pedig a Kondorossy-féle futaki-utcai ház I. emeleti udvari helyiségében. A vezetőség, élén **Witz Ferenc** elnökkel, a hivatalos működés megkezdését bizonyos ünnepiesség keretében eszközölte s az előjáráságon, iparos tagokon kívül Szalay Lajos kir. tanácsos polgármester a vár. hatóság, Dr. Demetrovics Vladimir főkapitány az I. foku iparhatóság és lapunk szerkesztője a sajtó képviselőjében volt jelen. Első sorban Witz Ferenc elnök üdvözölte a megjelenteket s az ipartestület fontos hivatottságát méltatva, köszönettel adózott egy a polgármesternek, mint a főkapitánynak eddigi hathatós támogatásukért, mit a jövőre is kér. Szalay polgármester örömmel látja az ipartestület megalakulását és Isten áldását kérve a sikeres működésre, kívánja, hogy a testület tagjai derék iparosok legyenek és egyetértő harmóniában működjenek hazánk és városunk javára. Dr. Demetrovics főkapitány is szívből kívánja a jó sikert s erre nézve úgy az elnök s az intézőség buzgóságában, mint az újvidéki iparosok ismert derékségében a legjobb biztosítékot látja. Az első hivatalos aktus anyagát **Faith Ferenc** gőzmalomtulajdonos szolgáltatta, amennyiben 18 éves János nevű fiát, aki a szászországi Dippoldiswaldében fenálló felsőbb molnáriskolát jeles sikerrel végezte, elsőnek jegyeztette be a tanoncokról vezetett lajstromba, amivel minden esetre szép példáját adta a hazai törvények iránti tiszteletnek s bár fia a molnárszakmában már is felsőbb képesítést nyert, a magyarországi fokozatos minősítettség is biztosítani kívánja. Faith Ferenc ez alkalomból 20 koronát adományozott az ipartestületnek.

A függetlenségi kör helyiségül megnyerte a „Fehér ökör“ című vendéglő nagytermét. Az ünnepélyes nyegnyitás **husvéthétfőn délután** lesz. Sokan a gyűjtővekre neveiket vagy igen olvashatatlanul jegyezték fel, vagy a foglalkozásukat és lakásukat nem irták be, úgy hogy a megnyitásra szóló meghívókat nem lehetett nekik kézbesíteni. Az elnökség tehát ez uton jelzi, hogy a meghívás a függetlenségi kör minden egyes tagjának szól, tekintet nélkül arra, kapott-e az illető meghívót vagy sem.

Anyakönyvi hír. Az újvidéki anyakönyvi hivatalnál ápr. 10—17-ig bejelentett születések 21, még pedig 12 fiú, 9 leány; meghalt: 21.

Leégett textil-gyár. A Gassner-féle textilgyárban e hó 16-án ejtetett meg a helyszínen a hivatalos tűzrendőri vizsgálat, mely megalapította, hogy mulasztás senkit sem érhet s a tűz a szárítókamara földszintjén akkép keletkezett, hogy az itt szárítás végett 60—70 foknak kitett s felaggatott pamut-fonalak a forró gőzesövekhez érvén, tüzet fogtak, mely, a puszkaporhoz hasonlóan lobbanékony többi nagymennyiségű pamutfonalat lángra lobbantva, néhány pillanat alatt hatalmába kerítette az összes éghető, gyúlékony anyagot s egyszerre lobogó lángba borította a gyárépületet s annak mellékhelyiségeit. Jóllehet önk. tűzoltóink emberfeletti fáradozásainak sikerült a tüzet lokalizálni s úgy a gépeket, mint a kazánházat és szemközti raktárát megmenteni, a kár így is 100.000 koronán felül van. Tűzoltóink esti 8 óráig **szakadatlan** munkában voltak s a hátrahagyott 15 főnyi tűzország pedig éjjel is folytatva az oltási munkálatokat, csak reggeli 5 órákor vonult be.

Segítsük az árvákat. Hat kis gyermek jutott korai árvaságra és maradt szerető apa, anya és minden hozzátartozó nélkül a legnagyobb nyomorban vissza. A kiskorú Töröcsik gyermekek nevében arra kérjük a jószívű embereket, hogy adakozzanak a kis árváknak; aki keveset ad is, sokat segít. Eddig már adakoztak: Reiner Ármán és Mamuzsics István 5—5 koronát; Szenz György, Mandl Józsefné; özv. Kocsis Miklósné, Dorjath János és Regner József 1—1 koronát; Sarró Károly 60 fillért; Matkovics Rókus és Katyanszki Sándor 50—50 fillért; Nelich Mihály, Kocsis Miklós, Knézi Pál és Ganvai 40—40 fillért, mely összeget gyűjtők rendeltetési helyére juttatták. Adományokat az árvák részére szerkesztőségünk is elfogad.

Megharapta a kutya. Radojevics Uros kereskedő-tanoncot az almási-utcában özv. Tomics Jánosné kutyája ballában megmarta. Miután a kutya veszett gyanus, rendőrkapitányunk a megmárt fiát a Pasteur-intézetbe szállította és egyben 40 napos ebzárlatot rendelt el.

Ösztöndíj-alapítvány. A báró Rudits-féle ösztöndíj alapítványi helyekre vonatkozó **Pályázati hirdetmény** a katonügyi osztálynál (városháza, II. 32.) elfekszik és a hivatalos órák alatt az érdekeltek részéről betekinthező.

Halálozás. Löwenberger Ignác magánzó e hó 16-án életének 80 évében, hosszú szenvedés után meghalt. Temetése e hó 17-én ment végbe nagy részvét mellett.

Az újvidéki szervezett munkások ma, ápr. 19-én, husvét első ünnepén táncal egybekötött színelőadást rendeznek Ruzsicska dunaparti vendéglőjében. Előadásra kerül „Ajánlott levél“ I. felv. vígjáték.

A hírlapok megrendelése. A Kuria érdekes és a közönséget is érdeklő ítéletet hozott, amelyben kimondja, hogy mindenki, aki **huzamosabb ideig elfogadja** a neki postán kézbesített lapot, annak árát még akkor is meg kell fizetnie, ha a lapot nem rendelte meg. Ezzel sok visszaélésnek s az **ingyen** ujság-olvasásnak vétetik eleje.

Kitüntetés. Király ő felsége Dr. Milkó óbcesei járási orvosnak, tb. vármegyei főorvosnak 40 éves orvosi működése alatt szerzett érdemei elismerésül a Ferenc József rend lovagkeresztjét adományozta.

Bács-Bodrog Vármegyei Házilpar-kiállítás Zomborban. Folyó év május hó 10-én nyílik meg Zomborban, a vármegye székhelyében, a Bács-Bodrog Vármegyei Házilpar-kiállítás. A rendezőség, Fernbach Károlyné elnökkel az élén, mindent elkövet, hogy a kiállítás mentül fényesebben sikerüljön. A házilparal keresetszerűleg foglalkozók részére nagy pénzjutalmak vannak kitűzve. A műkedvelők plakettet vagy díszlevelet nyerhetnek, amelyeknek tervezésére az orsz. iparművészeti iskola, illetve a raztanárképző intézet növendékei között hirdetett pályázatot a rendező bizottság. A kiállítást hirdető falragaszokat Juhász Árpád tervezte. Az érdeklődőknek a titkár (Krump Vilmos, felső keresk. isk. tanár, Zombor) szívesen szolgál felvilágosítással.

A szabadkai ügyvédi kamara Dr. Pavlovics István újvidéki ügyvéd elhalálása folytán az ügyvédek lajstromából törölte és irodája részére gondnokul Dr. **Bács László** újvidéki ügyvédet rendelte ki.

Nagy életkor. Csurogon a napokban halt meg a község legidősebb asszonya, özv. Makk Istvánné sz. Tényi Klára, aki 101 évet élt s élte végéig talpon járt és jó egészségnek örvendett.

Palánka új vasutja. A szabadka-gombospalánkai h. é. vasut részvénytársaság megalakult. Az új vasut alaptőkéje 13.669.800 k., mely 4.043.200 k. törzsrészvényre és 9.626.600 k. elsőbbségi részvényre oszlik. A vasut építését a Hazai Bank finanszírozza.

Halkra adományozása. A földmivelésügyi miniszter Óbecse községnek 1 millió 500.000 fogas-ikrát küldött, mely a holt Tiszában helyeztetett el.

A „Budapest“ jubileumi albuma. Nagyobb és kellemesebb meglepetést talán soha sem szerzett egy lap előfizetőinek, mint a „Budapest“, midőn pár hónappal ezelőtt megküldte nekik ingyen a 30 éves fenállása alkalmából szerkesztett albumot. Ezrével jöttek a szerkesztőséghez az elismerő és köszönő levelek, méltatva az album rendkívül bő és érdekes tartalmát, valamint annak díszes kiállítását. Husz iven, számos képben és szövegben mondja el az album a lap 30 éves történetét, irtak bele politikai, társadalmi és irodalmi életünk legkiválóbb alakjai, a „Budapest“ volt és jelenlegi munkatársai, azonkívül a számos kép és műmelléklet olyan értékessé teszi a könyvet, hogy az méltán foglal helyet bármely művelt ember asztalán. Az albumot míg a készlet tart — most is ingyen küldi a kiadóhivatal mindazon újonnan belépő előfizetőnek, akik legalább 1/4 évi összeget, vagyis 6 koronát egyszerre beküldenek és a postaköltségre 80 fillért utalványoznak. A Budapest-ből kívánatra mutatványszámot készséggel küld a kiadóhivatal Budapestben, IV., Sarkantyus-utca 3.

Messaline - és „Hennenberg“-
Radium - selyem, 75 kr. tól;
Lousine - Selyem feljebb, bürmentve-
Taffet - és vámmentesen.
Minta postafordul-
tával.

Megrendelések bármely nyelven intézendők:
an Seidenfabrikt. **Henneberg in Zürich.**

Nyilt-tér.*)

Tekintetes szerkesztőség!

Az igazság érdekében kérem következő helyreigazításom szives közlését b. lapjában:

A „Határőr“ f. é. 31. sz. lapjának egy közleményében az állítatik, mintha egyik hívemnek azt mondtam volna, hogy függetlenségnek nem adok munkát és hogy utasítottam volna tisztviselőmet is, hogy ők se adjanak. Ezen közlemény nem egyéb, mint **rosszhízemű** köhölmanyon alapuló hírlapi kacsa, mert **senki nem volt** nálam munkát keresni, sem az intézetben kiadó munka nincs, sem pedig e dologban valaki részéről valami kérdés fel nem merült, következésképp nem is volt alkalmam a nekem imponált szavakat mondani, annál kevésbbé, mert én **mindenkinék politikai meggyőződéséről respektálni** szoktam.

Meglehet, hogy valaki az intézetnél talán hitelt kért és nem kapott; erre nézve azonban biztosíthatom a tek. szerkesztőséget, hogy intézetünknek nem irányadó a politikai meggyőződés, hanem a hitelképesség s a hitel megadásánál nem én, hanem az **igazgatóság** bírálata dönt.

Kelt Újvidéken, 1908. április 17-én.

Tisztelettel
Miloschev László,
a Központi Hitelintézet igazgatója.

* E rovatban közöltékért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

KALOGÉN
BRÁZAY SÓSBORSZESZ
FOGKRÉM és SZÁJVIZ *

Gyermekem, igazán szemrehányást kell önnek tenem!

Missen egy művésznőnek kimélnie és ápolnia kell a hangját, mert egyetlenegy, komoly meghülés veszedelmes lehet hangjára és egész pályafutására. Fay valódi szodeni ásvány-pasztillája pedig oly kényelmes szer a torok, a gége és az egész légzőszervezet ápolására, hogy önnek igazán azonnal használnia kellene. Ha egyszer hozzáfogott a használatához, akkor nem is hagyja többé abba Fay valódi szodeni-jének vételét és csak használni kezd belőle. Egy skatulya ára 1 K. 25 fillér és minden gyógyszerárban, drogériában, és ásványvízkereskedésben kapható, de ne szedesse rá magát semmiféle utánzattal.

Főraktár: Budapest: Egger Leó dr. és Egger J., VI., Váci-körút 17. Kóshmeister Frigyes utca 5., Hold-utca 8., Thalimayer és Soltz, V., Zrínyi-utca 3., Török József, VI., Király-utca 12.

Közgazdaság.

A triesti általános biztosító társulat

(ASSICURAZIONI GENERALI.)

1. év március hó 26-án tartott 76-ik közgyűlésén tervjavaslatot tett az 1907 évi mérlegek.

Az előtűnt fekvő jelentésből látjuk, hogy az 1907. december 31-én érvényben volt életbiztosítási tőkeösszegek 917.014,396 korona és 99 fillért tettek ki és az év folyamán bevett díjak 41.095,983 korona és 55 fillérre rúgtak. Az életbiztosítási osztály díjtartaléka 31.422,408 korona 19 fillérrel 264.156,557 korona 24 fillérre emelkedett.

A tűzbiztosítási ágban, beleértve a betörés- és tűkörüveg biztosítást, a díjbevétel 16.585,488,656 korona biztosítási összeg után 27.302,460 korona 49 fillér volt, miből 10.148,474 korona 45 fillér viszontbiztosításra fordított, úgy, hogy a tiszta díjbevétel 17,155,986 korona 04 fillérre rúgott, mely összegből 12.289,989 korona 32 fillér mint díjtartalék minden teherrel menten jövő évre vitetett át. A jövő években esedékeseké váló díjkötelezvények összege 113.331,852 korona 27 fillér.

A szállítmánybiztosítási ágban a díjbevétel kitett 3.921,627 korona 66 fillért, mely a viszontbiztosítások levonása után 1.717,649 korona 06 fillérre rúgott.

Kárakért a társaság 1907-ben 27.472,589 korona 25 fillért és alapítása óta 899.042,935 korona és 20 fillért fizetett ki.

E kártérítési összegből hazánkra 173.248,760 korona 76 fillér esik.

A nyereség tartalékok közül, melyek összesen 20.292,237 korona 37 fillérre rúgnak, különösen kiemelendők: az alapszabály szerinti nyereségtartalék, mely 6.300,000 koronát tesz ki, az értékpapírok árfolyam-ingadozására alakított tartalék, 12.585,698 korona 89 fillér összegben, továbbá felemlítendő a 160,000 koronára rúgó kötelezettségek tartaléka és az ingatlan tartalék, mely az ideai átutalással 1.268,538 korona 48 fillért tesz ki.

Az értékpapírok értéke 4.741,807 korona 69 fillérrel ment vissza, de a vezetőség elővigyázata folytán ez a veszteség az intézetet nem érintette, mert az a 17.013,704 korona 71 fillért kitevő árfolyamtartalékból nyerhetett leírását. Ez a tartalék ma még mindig 12.565,698 korona 89 fillért tesz ki.

Különös figyelmet érdemel még az 1000 új intézeti részvénynek kedvezően keresztülvitett kibocsátása, melynek agló-nyereségéből 11.525,000 korona a mathe matikai életbiztosítási tartalékhoz csatoltatott.

Részvényenként 600 arany frank osztalék kerül kifizetésre.

A társaság összes tartaléktagjai és alapjai, melyek első rangú értékekben vannak elhelyezve, az ideai átutalások folytán 292.979,592 korona 76 fillérről 323.629,347 korona 57 fillérre emelkedtek, melyek követezőképpen vannak elhelyezve:

1. Ingatlanok és jelzálog követelések	60.625.971 k. 77 f.
2. Életbiztosítási kötvényekről adott kölcsönök	26.668.849 „ 08 „
3. Letéteményezett értékpapírokról adott kölcsönök	4.017.801 „ 92 „
4. Értékpapírok	209.404.916 „ 74 „
5. Tárcsa váltók	842.350 „ 85 „
6. A részvényesek biztosított adósevelei	8.820.000 „ .. „
7. Készpénz és az intézet követelése, a hitelezők követeléseinek levonásával	13.249.457 „ 22 „
Összesen	323.629.347 „ 57 „

Ezen értékből 65-5 millió korona magyar értékekre esik

Felelős szerkesztő: Lusztig Nándor dr.
Szerkesztő: Zanbauer Ágoston.

Hirdetések.

Hajós Vilma

butortulajtonból fennmaradt butorok Petőfi-utca 16 sz. alatt bármely áron eladotnak.

Ugyanott lakás és üzlethelyiség május 1-étől kiadó.

Az érdeklődők bővebb felvilágosítást az üzletben kapnak.

8-8.

MAGYAR KIRÁLYI ÁLLAMVASUTAK
Üzletvezetősége Kolozsvárt.

9911/II 908. sz.

Verseny tárgyalási hirdetmény.

A magyar királyi államvasutak kolozsvári üzletvezetősége nyilvános versenyt hirdet a magyar királyi államvasutak székelykocsárd-marosvásárhelyi vonalának 77/79 sz. szelvényei között az Aranyos folyón építendő egyvágányú vasuti hid hídfői és közép pillérei megépítéséhez szükséges alapozási és falazási munkák végrehajtására.

A tervek, a költségvetés, az ajánlati minta, az esetleg elrendelendő munkák egység árjegyzéke és a szerződés tervezete, valamint a munkák végrehajtásához kötött feltételek a magyar királyi államvasutak kolozsvári üzletvezetősége pályafentartási és építési osztályánál (Bocskay-tér 4. sz. II. emelet 52. ajtó sz.) valamint a nagyenyedi osztálymérnökségnél a hivatalos órák alatt megtekinthetők és ugyanott az ajánlattételhez szükséges nyomtatványok díjtalanul megszerezhetők.

Az ajánlatot, valamint a hozzátartozó mellékleteket szabályszerű okmánybélyeggel kell ellátni, az ajánlatot és mellékleteit két tanu előttemezése mellett alá kell írni és az ajánlatot a mellékleteivel pecséttel ellátott fonallal kell összefűzni.

A szabályszerűen kiállított ajánlatot és mellékleteit pecséttel lezárt sértetlen borítékban kell elhelyezni és legkésőbb 1908. évi május hó 2-án déli 12 óráig a magyar királyi államvasutak kolozsvári üzletvezetőségének titkárságánál közvetlenül vagy posta útján beküldeni.

Az ajánlat borítékát következő felirással kell ellátni:

Ajánlat a 9911/908 II. számú verseny tárgyalási hirdetésben kiírt munkálatokra.

Ajánlattevő köteles bánatpénz gyanánt az általa ajánlott végösszeg 5%-át készpénzben, vagy biztosítékképpen értékpapírokkal, hivatkozással a jelen hirdetés számára, legkésőbb az ajánlat benyújtását megelőző napon, vagyis 1908. évi május hó 1-én délután 1 óráig a magyar királyi államvasutak kolozsvári üzletvezetőségének gyűjtőpénztárába (Bocskay-tér 4. sz. földszint) letenni.

A bánatpénzről szóló letétjegy az ajánlathoz nem csatolandó.

Az értékpapírokat a budapesti áru- és értéktőzsdén legutóbb jegyzett, de a névértékét meg nem haladó árfolyam szerint számítjuk.

Csak szabályszerűen kiállított, pecséttel lezárt sértetlen borítékban elhelyezett és az összes munkákra tett ajánlatokat fogunk tárgyalás alá venni.

Bánatpénz nélkül vagy elkésve benyújtott, valamint az olyan ajánlatokat, melyeket nem az előírt módon tesznek, vagy a melyekből valamely melléklet hiányzik, nem veszünk figyelembe.

A beérkezett ajánlatokat 1908. évi május hó 2-án déli 12 óráig a titkárságnál fogjuk felbontani, a mikor az ajánlattevők, vagy igazolt képviselőik jelen lehetnek.

Az ajánlatok felett 1908. évi május hó 6-ig történik döntés és ajánlattevők ajánlataikkal ezen időpontig kötelezettségben maradnak.

Olyan ajánlattevők, kik a szóban forgó ipari munkálat teljesítésére törvényes képesítéssel nem bírnak, kötelesek ajánlatukban ily ipari képesítéssel bíró megbízottat megnevezni.

Az ajánlattevőknek, vagy megbízottjának ipari képesítésére és a cégbejegyzésre vonatkozó adatok az ajánlatban felemlítendőek és igazolandók.

Az ajánlattevők, kik a magyar királyi államvasutak kolozsvári üzletvezetőségével ezideig összekötésben még nem állottak, illetőleg előtte ismeretlenek, tartoznak szállító-képességüket és megbízhatóságukat azon kereskedelmi és iparkamra bizonylatával igazolni, a melyhez vállalatuk telepe szerint tartoznak.

Alóírott üzletvezetőség fentartja magának azt a jogot, hogy a beérkezett ajánlatok között az ajánlati árakra való tekintet nélkül, szabadon választhasson

Kolozsvár, 1908. évi április hó.

Az üzletvezetőség.

M. KIR. ÁLLAMVASUTAK IGAZGATÓSÁGA
106493/1808. F. II.

Személyszállító vonatoknak újból való megállítása Esztergom csavargózós megállóhelyen.

A csavargózós meneteknek Esztergom város és Esztergomi csavargózós megállóhely között f. é. április hó 15-én történt megindítása folytán, a budapest—marcheggi vonalon közlekedő és Esztergomi csavargózós megállóhelyen menetrendszerű tartózkodással bíró összes személyszállító vonatok fenti naptól kezdve a nevezett megállóhelyen újból megállítatnak, illetve azokhoz Esztergom városra szóló közvetlen menetjegyek ismét kiadotnak.

Budapest, 1908. április hó 16-án.

(Utányomás nem díjaztatik). *Az Igazgatóság.*

978. szám. 1908. végrh.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az ujvidéki kir. törvényszéknek 1908. évi 4315/P. számú végzése következtében *Meszlény Fülöp* ujvidéki ügyvéd által képviselt *Csurog kerületi takarékpénztár r. t.* javára *Putnik Giga* ellen 1500 k s jár. erejéig 1908. évi február hó 27-én fogantatosított kielégítési végrehajtás útján le- és felül foglalt és 1274 kor-ra becsült következő ingóságok, u. m.: szobabutorok, ruhaneműek, 1 vadász fegyver, 5 drb malac, 5 kocs, 1 tizedmérleg, 1 szétzedett göré, 1 sorvető gép, 50 drb anyabirka és 25 drb szopós bárány nyilvános árverésen eladotnak.

Mely árverésnek a titeli kir. járásbírószág 1908. évi V. 322/2. számú végzése folytán 1500 k. tőkekövetelés, ennek 1907. november hó 6. napjától járó 6% kamatai, 1/2% váltódíj és eddig összesen 181 kor. 65 fillérben bírólag már megállapított költségek erejéig *Putnik Giga végrehajtást szenvedő lakásán Sajkásszentivánon* leendő megtartására 1908. május 1-ső napjának d. e. 9 óráig határidőül kitzüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felül foglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Titelen 1908. évi április hó 14. napján.

Rex, kir. bir. végrehajtó.

990. szám. 1908. végh.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zsabylai kir. járásbírószágnak 1907. évi V. 1719/1. számú végzése következtében *Meszlény Fülöp* ügyvéd által képviselt *ujvidéki takarékpénztár* javára *Puilly Gyoka és társai* ellen 250 kor. s. jár. erejéig 1908. évi február hó 15-én fogantatosított kielégítési végrehajtás után le- és felül foglalt és 1465 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: lovak, bikák, kocs, stb. ingók nyilvános árverésen eladotnak.

Mely árverésnek a zsabylai kir. járásbírószág 1907. V. 1719/2 számú végzése folytán 250 kor. tőkekövetelés, ennek 1907. évi okt. hó 10. napjától járó 6% kamatai, 1/2% váltódíj és eddig összesen 130 k. 40 f. bírólag már megállapított költségek erejéig, *Szt.-györgyén Puilly Gyoka és Rimszki Olivér alperes lakásán* leendő megtartására 1908. évi április hó 29-ik napjának délelőtti 1/10 óráig határidőül kitzüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felül foglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120 §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Zsablyán 1908. április hó 8. napján.

Szagmeister, kir. bir. végrehajtó.

MAGYAR KIRÁLYI ÁLLAMVASUTAK.

81728/C III a. 908. szám.

Új személydíjzabás életbe léptetése.

A *Körmeny-Németújvári h. é. vasuton* f. évi június hó 1-től új személydíjzabás lép életbe, mely által a menetdíjak részben némileg felemelteknek.

Az új személydíjzabás, melylyel ezen vasuton a megnyitás napján életbe léptetett díjzabás érvényen kívül helyezték, a magyar királyi államvasutak díjzabáselárusító irodájában (Budapest, VI. Csengery-utca 33. szám) 20 fillérért kapható.

Budapest, 1908. évi április hó 2-án.

Az igazgatóság.



Alügynök

kerestetik — közelfekvő birtok parcellázásához

komoly vevők szerzésére.

Tisztességes díjazás.

Ajánlatok levélileg „**Alügynök 15960**” szám alatt kéretnek:

SCHWANZ JÓZSEF hirdetési irodájába, Budapest, Andrásy-ut 7. szám.



Sürgös eladás!

Üzlethelyiségünknek május hó 1-én való átadása miatt, eladjuk az *összes berendezést*, u. m.: állványok, bolti asztalok, pénztár, üvegszekrények és légszesz csillárok, egyben, vagy részben is, minden elfogadható áron.

Teljel tisztelettel

BÖHM és SCHREIBER

ezelőtt POPOVICS M. testvérek

1-3 Ujvidék, Kossuth Lajos-utca 13.



Óvás

vastag, puha szappanháttól, mely — ha pontosan el nem távolítatik — a bőrtől elvonja a simaságot előidéző zsírt. Fehér bőr betegségeire vall s ezt előidézni, holytelenség. A józan bőrápolás 3 követelményt szab az ideál-toalett-szappan elé: 1. A bőrt a piszoktól és levált felbőr-részekektől azonnal gyökeresen megtisztítani. 2. A bőrt nem kiszáritani, nem zsírszegényé, nem érdesé tenni. 3. Bőr a vérátjárását sima-szemeccsü dörzsolással elősegíteni, bőrtisztálanságokat eltávolítani, anélkül hogy a bőrnek ártana.

Megfelel-e az ön szappana ezen követelményeknek? Ha nem, klsórolja meg az újfajtájú *Sesán-Szappant*. Száz meg száz orvosi nyilatkozat bizonyítja a Sesán-szappan értékét. — Sesán-toalett-fürdőszappan 70 f., toalett-szépségszappan 120 k., kéztisztító-szappan 20 f. Kapható gyógytárakban, drogueriákban és egyéb üzletekben.

Dr. Sedlitzky L. cs. és kir. udv. szállító, Salzburg.



Tüdőbetegek, gyomor, bél, vesebajosok, köszvényesek megmentője, a legegészségesebb üdítő asztali ital

A MÁLNÁSI Siculia ARTÉZI GYÓGYVÍZ KAPHATÓ MINDENÜTT

FŐ-RAKTÁR: BRAZAY KÁLMÁN CZÉGMEI
BUDAPEST, VIII., JÓZSEF-KÖRUT 37/39.
Orvostanárok véleményei, használati utasítás minden üveghez van mellékelve

A legjobb kutyalepény
Fattinger kutyalepénye,
mely minden enemi tápszerek közül a legjobb alkotórészeket és táperőt birja.
50 kg. 23 kor. — 5 kg. portomentesen 3-20 korona.

Fattinger Puppy-féle bisquit
fiatal kutyák számára
50 kg. 26 kor. — 5 kg. portóm. 3-50 kor.
Prospektust ingyen küld

Fattinger szab. kutyalepény- és baromfi tápszerei gyára W. Neustadt.
250 felüli első díjak.
Fattinger tápszerei állatorvosi ellenőrzés alatt állnak.

Egyedül valódi **THIERRY BALZSAMA** csak

a zöld apá ával mint védőjeggyel. Legkevesebb küldemény 12/2 vagy 6/1, avagy 1 szabadalmazott különleges-utazó-családiüveg 5 korona. — Csomagolás ingyen.

Thierry Centifolium-Kenőcse.
Legkevesebb küldemény 2 doboz 3.00 korona.

A legjobb háziszerek **gyomorhaj**, gyomorfégés, görcs, köhögés, **mellhaj**, minden belső szerv gyuladása, köszvény, tagzsággatás, mindenféle **seb**, sorvadás, tályog, daganat, mindennemű sérülés stb. ellen. — Így tesék címezni: Védőangyal gyógyszerár **Thierry A., Pregrada Rohics mellett.**
Raktárak Budapest: **Török József gyógyszerész, Egger 1-33. J. és Egger Leó dr. és Vértés L. Lugos.**

Védjegy: „Horgony”

A Liniment. Capsici comp., a Horgony-Pain-Expeller

egy régióknak bizonyult háziszser, mely már sok év óta legjobb fájdalomosillapító szernek bizonyult köszvénynél, oszónál és meghűléseknél, bedörzsöléséppen használva.

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt bevasárláskor óvatosak legyünk és csak olyan üveget fogadjunk el, mely a „Horgony” védjeggyel és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobozba van csomagolva. Ára üvegekben K-80, K1.40 és K2.- és úgyszólván minden gyógyszerárban kapható. — Főraktár: **Török József gyógyszerész**, Budapest. **Dr. Richter gyógyszerár** az „Arany oroszláshoz”, Prágában, Elisabethstrasse 5 neu. Mindennapi szétküldés.

„Rohitschi Styriaforrás”

Gyomorfekélyek és görcsök, **Orvosi/aj ajánlott**
Bright-féle vese-gyuladás,
Légeső- és torokhurut,
Gyomor- és bélhurut, **gyógyvíz**
Hugysavas diatezis,
Kítinó Székrekedés,
gyógysikerek! Májbántalmak ellen!

Főraktár Magyarországra:
Hoffmann József Budapest, Báhory-u. 8.

TRIESTI ÁLTALÁNOS BIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG
(ASSICURAZIONI GENERALI)

Budapest, V., Dorottya-utca 10. szám.

A „Közgazdaság” rovatban közöljük a TRIESTI ÁLTALÁNOS BIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG, a legnagyobb, leggazdagabb és legrégebb biztosító intézetünk mérlegének főbb számadatait. Teljes mérleggel a társaság mindenkinek, a ki e célból hozzá fordul, a legnagyobb készséggel szolgál.

Az intézet elfogad: élet-, tűz-, szállítmány-, üveg-, betöréses-lopás és harangtörés és repedés elleni biztosításokat. Közvetít továbbá: jégbiztosításokat a „Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t., valamint baleset elleni biztosításokat az „Első oszt. általános baleset ellen biztosító társaság” számára.

Az újvidéki főügynökség: Közponli Hitelintézet.

19 TAVASZI DIVAT 08

KOMPOZÉ KOSZTUM sima kabát, csfkos vagy kockás alj.
CHEVRON SZÖVETEK minden divat színben.
BLOCK KOCKA szövetek és selymek, minden színben.

LŐWY MÁTYÁS és TÁRSA cég különlegességei.
Divatáruház, az „*Orangyalhoz*”, **UJVIDÉKEN**, Fő-tér, „*Erzsébet*” szálloda épület.

Árverési hirdetés.

Alulírott zárgondnok ezennel közhirre teszi, hogy *folyó évi április hó 9. (22.) napján délután 2 órakor* Karlócán, nyilvános árverés útján eladásra kerül mintegy 90 hektoliter 1907. évi termésű *karlócai fehér és vörös bor*. Venni szándékozók kötelesek bánatpénzül a kikiáltási ár 10% alulírott zárgondnok kezéhez letenni.

Szerém-Karlóca, 1908. ápril 7-én.

Popovics Vladimír,

3-8

zárgondnok.

Eladó szőlő.

2 szőlő, egyenkint 3 $\frac{1}{4}$ hold, mely jó karban tartva a majori határban, az u. n. retranchement-on fekszik és *villának* alkalmas, előnyös áron, szabad kézből eladó.

Bővebb felvilágosítást nyerhetni e lap kiadóhivatalában. 2-3

Győzelmet

aratott minden létező kisebb világítási berendezés fölött gyönyörű fénye, olcsósága és veszélytelenségével a

„Brikettid-Fény“

Törvényileg Különleges rendszer kisebb Törvényileg védve. világítási berendezésekhez, védve.

szoba és házi központi telepek, szab. törvényileg védve minden kulturállamban. E házi világítás nélkülözhetetlen villák, falusi lakok, pincék, kertek, gyárak, hordozható világítási berendezéseknél és autogen fém hegesztési berendezéseknél.

Költségvetéssel s mindennemű felvilágosítással szolgál a

Saját „Brikettid-gyár” „Brikettid-Fény Erzsébetfalván. Társaság”

Központi irodája: Budapest, VI. Liszt-Ferenc-tér 9. 3-5 Solvens képviselők kerestetnek.

Valódi brünni szövetek

az 1908. évi tavaszi és nyári idényre.

Egy szelvény	1 szelvény 7 korona
3-10 m. hosszú	1 szelvény 10 korona
teljes férfruhához (kabát, nadrág és mellény)	1 szelvény 12 korona
1 szelvény 15 korona	
1 szelvény 17 korona	
1 szelvény 18 korona	
1 szelvény 20 korona	

Egy szelvényt fekete szalonruhához 20. — K.-ért, szintúgy felöltőszövetet, turistalódent, selyemkamarit stb. stb. gyári áron küld a mint megbízható és szolid cég mindenütt ismert posztógyári raktár

SIEGEL-IMHOF Brünn.

Minták ingyen és bérmentve.

Az előnyök, a melyeket a magánvevő élvez, ha szövetszükségletét közvetlen Siegel-Imhof cégnél, a gyári piácon rendel meg, igen jelentékenyek.

Szabott, legolcsóbb árak. Örösi választék.

Mintahű, figyelmes kiszolgálás, még a legkisebb rendelésnél is teljesen friss árban.

Pompás utcai lakás.

A főutca 19. számú háznak egész első emelete 1908. évi augusztus hó olsejtől kezdve bérbeadatik.

Évek óta ügyvédek lakták.

Bővebbet e lap kiadóhivatalában.

Őserejű 600 kat. hold Bácskában

parcellázva 800 forint.

Dijazom, ki vevőket ajánl Mosse Rudolfhoz Budapest, Ferenciektere 3.

„Őserő“ jelige alatt.

3-5

Fűzlet Ferenc József-tér 3. szám.

WAGNER TESTVÉREK, UJVIDÉK.

Főtér, saját ház Pazar berendezés, látványosság. Telefon 105.

Fűszer, csemege, sajt, saját termésű bor, liqueur, pezsgő, déligyümölcs, tea, rum, conservek, bonbonok, gyümölcs, vadak, hideg felvágott, francia hizott poulard csirke, ásványvíz a legnagyobb választék és legfinomabb minőségben a lehető legolcsóbb árakon.

Ozsonnák és jourok részére hideg plattnik diszes elkészítését elvállaljuk.

Telefon rendelések azonnal eszközöltetnek.

Mauthner-féle

fűzlek vetemény és virág magvak megérkeztek, csirakéességükért jótállunk.

Kékkő- raffia-háncs, ojtó-gummi és egyéb gazdasági cikk csakis legjobb minőségben, de legolcsóbb árban.

Vidéki rendeléseket ingyen csomagolásban a beérkezési napon adunk postára.

Kérjük üzletünk meglátogatását, akár vétel nélkül is.

Fióküzlet: II. Rákóczi Ferenc-utca.

Fillér 4 Fillér

A N A G Y M O S Á S !

ha ruha kékítéshez szabadalmazott

URANOS PASZTILLAT használ!

Patyolat fehér lesz a fehérenemű!

Foltot vagy csikot nem csinál!

Artalmatlan, mert savmentes!

Gyorsan, teljesen oldódik a vízben.

URANOS-pasztilla csak 4 fillér

és egy mosáshoz elég!

Minden drogériában és jobb fűszerüzletben kapható:

Mintadobozt = 10 drb pasztilla = 40 fillér

beküldése ellenében (bélyegeken is) küldenek:

HOCHSINGER TESTVÉRFK

vagyószeli gyár, Budapest, VI. kerület.

Ujvidéken: Horváth Károly, Nenadovich Sándor és Ziegler Ferenc urak.

54-26



Sirolin

Csökkenti az étvágyat és a testadlyt, megszünteti a köhögést, váladékot, éjszai izmádat.

Tüdőbetegségek, hurutok, számar-köhögés, skrofulozis, influenza ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Mintahogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor „Roche” eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájce).

„Roche”

Kapható orvos rendelésre a gyógyszerárban. — Ár egyenkint 4.— korona.